

В.А. Сидоркин

(Академия ГПС МЧС России; e-mail: sivolodya@rambler.ru)

ВОЛОНТЁРСТВО – РЕСУРСЫ ВОСПИТАНИЯ И ОБУЧЕНИЯ

Проведён анализ проблемы социальной необходимости добровольной деятельности. Проанализированы отдельные исторические факты и труды некоторых ученых в данной области. Показано влияние волонтерства на формирование ценностей человека. Материал может быть полезен при решении проблем техносферной безопасности.

Ключевые слова: волонтер, помощь, самореализация, социально-ориентированный характер, законодательство, ценности, молодежь, отзывчивость.

V.A. Sidorkin

VOLUNTEERING – EDUCATION AND TRAINING RESOURCES

The analysis of problems of social needing to volunteering. Analyzed several historical facts and works of some scientists in this area. Shows the effect of volunteering on the formation of human values. The material can be helpful in solving the problems of technosphere safety.

Key words: volunteer, help, self-realization, social-oriented nature, legislation, values, youth, responsiveness.

Статья поступила в редакцию Интернет-журнала 20 октября 2014 г.

В связи с происходящими в России и за рубежом чрезвычайными событиями (катастрофами), мы сегодня наблюдаем активное развитие волонтерского движения.

Данный вопрос важен потому, что практически каждый человек нуждается в помощи и поддержке. Многим людям помощь со стороны близких родственников не оказывается и поэтому они нуждаются в посторонней помощи, которую им могут оказать волонтеры. Волонтеры по собственному желанию делятся своим временем, энергией, навыками и знаниями для того, чтобы помочь другим людям или окружающей среде без какой-либо материальной выгоды. Каждому волонтеру хочется верить в то, что работа, которую он выполняет, является очень важной, даже если она очень проста. Волонтерская деятельность носит социально-ориентированный характер. Опыт деятельности показывает благотворительную направленность работы. Волонтерская деятельность выполняет функцию нравственного воспитания, возрождение в молодежной среде фундаментальных ценностей, таких как гражданственность, милосердие, справедливость, гуманность, отзывчивость.

Волонтерство в рамках Международного Движения Красного Креста и Красного Полумесяца началось в 1859 г., когда молодому швейцарцу Анри Дюнану удалось убедить людей из противоборствующих сторон добровольно оказать помощь всем раненым и умирающим людям, оставшимся на поле боя после битвы в Сольферино (север Италии), независимо от того, в какой армии они воевали. Для Великой Европы это было нонсенсом. Вернувшись в Женеву Анри Дюнан написал книгу "Воспоминание о битве при Сольферино",

в которой описал битву и раненых лиц, окончив её вопросом: "Было бы возможным, в мирный и спокойный период, образовать общества по оказанию первой помощи с целью, чтоб во время войны раненым людям помогли старательные, преданные и хорошо обученные волонтеры?" [1].

Динамичное развитие института волонтерства, с одной стороны, а с другой – недостаточное нормативно-правовое регулирование волонтерской деятельности в нашей стране обусловило идею создания законодательства о волонтерстве. Одним из инициаторов данного законопроекта является всем известный государственный деятель – Ю.Л. Воробьев.

Предметом регулирования проекта федерального закона являются общественные отношения, возникающие в связи с осуществлением физическими лицами добровольной общественно полезной деятельности в форме безвозмездного выполнения работ, оказания услуг.

Цель законопроекта заключается в создании правовой основы функционирования в России целостной системы волонтерской деятельности, структуры, механизмов функционирования институтов и организаций, осуществляющих волонтерскую деятельность, определении основных принципов волонтерства, целей и задач волонтерской деятельности, форм и видов волонтерской деятельности, прав и обязанностей участников волонтерской деятельности, отношений между ними, системы мер по стимулированию добровольчества (волонтерства), полномочий органов государственной власти и органов местного самоуправления в данной области.

Вместе с тем, деятельность по социальной поддержке населения не может быть и никогда не была сугубо государственной задачей. Если общество становится субъектом социальной помощи, защищенность каждого его члена значительно возрастает. История допрофессионального развития социальной работы содержит свойственные менталитету обычаи и традиции добровольной взаимопомощи. Эти традиции составляют основу развития волонтерского движения среди молодежи сегодня.

Участвуя в работе молодежного форума "Селигер", Президент России В.В. Путин поблагодарил всех волонтеров, участвовавших в Универсиаде в Казани, и пообещал подумать о том, что можно сделать дополнительно для поддержки волонтерских организаций.

Сама суть волонтерского движения направлена на вовлечение граждан в общественную жизнь страны, на искоренение безразличия и бездушия к своей истории и судьбе каждого, на возрождение традиций благотворительности, которой Россия всегда была наделена как неотъемлемой частью русского характера. Именно волонтерство даёт возможность молодежи использовать и применять на деле опыт, накопленный поколениями [2].

Слово "волонтер" произошло от французского "volontaire", которое в свою очередь произошло от латинского "voluntarius" и в дословном переводе означает "доброволец, желающий". В 18-19 веках волонтерами назывались люди, добровольно поступившие на военную службу.

Волонтерство – деятельность по своей природе просоциальная в целевом, процессуальном, содержательном, технологическом компонентах. Включаясь в волонтерскую деятельность, человек стремится на безвозмездных основах повлиять на трансформацию современного ему общества, сделать его лучше. Молодёжь – традиционно наиболее социально активная демографическая группа, которая может стать (и в частных случаях является сейчас) основой крупномасштабного волонтерского движения.

Вопрос о потенциале использования молодёжной волонтерской деятельности может рассматриваться как минимум в двух аспектах: влияние молодёжного волонтерства на конкретно-историческую ситуацию, сложившуюся в обществе; влияние волонтерства на саму личность молодого человека, включающегося в данную деятельность. Волонтерство стремится к достижению нескольких результатов. Оно, с одной стороны, помогает в создании стабильного и сплочённого общества, а с другой стороны – дополняет услуги, предоставляемые государством (и бизнесом – когда эти услуги нерентабельны, но необходимы обществу) [3].

В словаре Ожегова С.И. волонтерство трактуется как добровольное выполнение обязанностей по оказанию безвозмездной социальной помощи, услуг, добровольный патронаж над инвалидами, больными и престарелыми, а также лицами и социальными группами населения, оказавшимся в сложных жизненных ситуациях [4].

Доброволец не должен заниматься волонтерской деятельностью с целью получения финансовой прибыли, а любое финансовое возмещение должно быть меньше стоимости выполненной работы. Волонтерская деятельность должна осуществляться добровольно, без принуждения со стороны. По целевой ориентированности волонтерство направлено на:

- взаимопомощь, когда люди осуществляют волонтерскую деятельность, чтобы помочь другим членам своей же социальной группы или общества;
- благотворительность, когда объектом помощи является участник группы, в которую не входит сам волонтер;
- участие в местном самоуправлении, когда член какого-либо сообщества на добровольной основе включается в деятельность по управлению им (например, в деятельность территориальных органов самоуправления) [5].

Волонтерство сегодня – это мощное общественное движение, имеющее свои организации во всех странах мира, но давно уже переросшие как национальные границы, так и сферу применения волонтерского труда. Волонтерство, как показывает международный опыт, развивается в рамках так называемого третьего сектора, или некоммерческих организаций. По решению Генеральной ассамблеи ООН, 2001 год был объявлен Международным годом волонтеров.

Основные направления волонтерской деятельности в России разнообразны: социальная защита, экология, благоустройство, профилактика алкогольной и наркотической зависимости, пропаганда здорового образа жизни, правозащитная деятельность, сохранение исторического и культурного наследия, содействие деятельности в сфере физической культуры и массового спорта, обра-

зования, науки, культуры, искусства, просвещения; духовное развитие личности, помощь в чрезвычайных ситуациях (лесные пожары 2010 года, трагедия в Крымске 2012 года, катастрофическое наводнение 2013 года на Дальнем Востоке и др.).

Во всем мире молодёжное добровольческое движение уже получило широкое распространение, а его роль в социальном развитии оценена на международном уровне. Организация Объединенных Наций признает добровольчество богатым источником энергии, навыков, местных занятий. Правительства многих стран используют ресурс добровольчества, финансируя его проекты, в реализации государственных программ по поддержке молодёжи, в решении общественных проблем.

Последние десятилетия стали наиболее активным этапом развития волонтерства в новейшей истории России. За это время добровольческий сектор стремительно развивался и своему нынешнему состоянию во многом обязан социальной активности молодёжи, её стремлению оказать поддержку нуждающимся что, собственно, и является основой добровольчества.

Кроме собственно практической добровольческой деятельности российские общественные организации активно развивают механизм поддержки этих инициатив. Разрабатываются и внедряются модели создания молодежных добровольческих центров, создаются и применяются специализированные образовательные программы как для добровольцев, так и для сотрудников организаций, работающих с ними. Проводятся семинары по обмену опытом, презентации достижений молодёжных программ, круглые столы по обсуждению взаимодействия добровольческого сектора с государственными структурами, бизнесом и средствами массовой информации. Так, 25-30 ноября 2013 года, в преддверии Всемирного Дня волонтера, в Перми прошёл знаковый съезд волонтеров России. Международный день добровольцев, который отмечается 5 декабря, был провозглашен Организацией Объединенных Наций 17 декабря 1985 г.

Волонтером может быть любой человек, желающий посвятить свое свободное время добровольному труду, а также обладающий таким качеством как ответственность. На сегодняшний день институт волонтерства распространён во многих странах мира, становясь всё более значимым *педагогическим ресурсом развития общества*.

Во Всемирной Декларации Добровольчества, принятой в январе 2001 года, отмечается, что добровольчество – фундамент гражданского общества, оно привносит в жизнь потребность в мире, свободе, безопасности, справедливости, способ сохранения и укрепления человеческих ценностей, реализации прав и обязанностей граждан, личностного роста, через осознание человеческого потенциала.

В целом же волонтерство, как идея социального служения, почти столь же древнее, как и понятие "социум". История человечества не помнит такого общества, которому были бы чужды идеи добровольной и бескорыстной помощи. В обществе всегда находились люди, для которых способом самореализа-

ции, самосовершенствования, связи и общения с другими людьми был труд на благо того сообщества, в котором этому человеку довелось родиться и жить.

Как пример, в рамках международного сотрудничества и в целях профессиональной ориентации подрастающего поколения, профилактики пожаров, обеспечения преемственности поколений, воспитания детей и молодёжи, областным советом Красного Креста, Управлением пожарной безопасности и защиты населения Бургасской области Республики Болгария, совместно с Академией Государственной противопожарной службы МЧС России с 24 по 27 апреля 2014 г. в городе Бургасе был организован и проведён Форум-конференция: "Волонтерство – обучение по оказанию первой помощи и профилактике бедствий, аварий, катастроф. Обучение детей в сфере пожарной безопасности, вопросы и ответы".

В работе конференции принимали участие: ветераны и действующие сотрудники пожарной охраны Бургасской области, Академии Государственной противопожарной службы МЧС России, руководители направлений Правительства Бургасской области, конфессиональные представители. Присутствовали директора (заместители), учителя образовательных учреждений и представители медиа-сообщества.

На конференции рассматривались ключевые вопросы: статистика гибели и травмирования детей при пожарах, порядок организации и деятельности добровольных дружин юных пожарных, роль государственных органов и общественных организаций волонтерского движения в профилактике пожаров, связанных с детской шалостью с огнём, и повышении эффективности организации обучения детей мерам пожарной безопасности.

Открыл встречу начальник службы пожарной безопасности и защиты населения Бургасской области П. Колев, подчеркнувший значимость проведения конференции с участием широкого круга специалистов.

Выступивший от Православной Церкви отец Сергей поздравил всех с Воскресением Христовым и поддержал благое дело, осуществляемое обществом Красного Креста и Управлением пожарной безопасности и гражданской защиты в деле обеспечения безопасности граждан (детей) разного возраста, сказав, что зёрна занятий с детьми взойдут добрым урожаем знаний о безопасном поведении в повседневной жизни.

Автор настоящей статьи проинформировал собравшихся о пожарной обстановке на территории России (рис. 1), рассказал о деятельности добровольной пожарной охраны, формах и методах обучения детей дошкольного возраста мерам пожарной безопасности на примере проведения системных занятий (курсанты с дошкольниками под руководством взрослых), зародившееся в сентябре 2011 года в городе Москве, на базе Технического пожарно-спасательного колледжа № 57 им. Героя Российской Федерации В.М. Максимука и детского сада № 1386, отдельных проблемах и превентивных мерах, направленных на повышение эффективности функционирования детских добровольных противопожарных формирований.



Рис. 1. Доклад канд. пед. наук Сидоркина В.А. на конференции "Волонтерство – обучение по оказанию первой помощи и профилактике бедствий, аварий, катастроф. Обучение детей в сфере пожарной безопасности, вопросы и ответы"

Комиссар областного Управления пожарной безопасности и защиты населения Бургасской области В. Василев изложил оперативную пожарную обстановку на территории области и поделился опытом проведения профилактических мероприятий работы с детьми по предупреждению пожаров в лесных массивах на территории области.

Г. Даутев, начальник Региональной инспекции по образованию, в своём выступлении рассказал о системности организации и проведении занятий с детьми по формированию основ безопасного поведения.

Директор областного совета Красного Креста Бургасской области В. Радева представила обзор мероприятий волонтерской работы с детьми, принципов обучения по оказанию первой помощи и взаимодействия с органами власти.

От ветеранов пожарной охраны Бургасской области выступили А. Тошев и С. Гаврилов, отметившие неоценимую роль мероприятий такого уровня. Рассказали о почетной и мужественной профессии пожарного. Ребята заинтересованно и с *открытым доверием* слушали старших. От детей посыпались вопросы, касающиеся опасности службы в пожарной охране, учебы в Академии ГПС МЧС России, гуманитарной деятельности МЧС России за рубежом, занятий пожарно-прикладным спортом и др. Присутствующие представители пожарной охраны – действующие сотрудники и ветераны рассказали об истории пожарной охраны, профессиональных традициях, буднях пожарной охраны, исчерпывающе ответили на все вопросы детей. Затем был организован показ современной пожарной техники, состоящей на вооружении гарнизона пожарной охраны г. Бургаса.

В продолжение мероприятия, на базе спортивного комплекса организаторы провели детские соревнования по пожарно-прикладному спорту (пожарная эстафета и боевое развёртывание). Участникам и победителям были вручены заслуженные награды.

На следующий день, при посещении места первой больницы, основанной Российским Обществом Красного Креста, организаторы провели с приглашенными гостями и участниками конференции знакомство с историей волонтерского движения, коллективное фотографирование, предоставили возможности оставить автографы в Книге почетных гостей.

Участниками конференции принято решение о необходимости организации и продолжении аналогичных форумов с привлечением заинтересованных организаций, осуществляющих деятельность по обучению населения (детей) в сфере безопасности в частности, транспарентного освещения в СМИ проводимых мероприятий.



Рис. 2. Мероприятия, проведённые в рамках конференции "Волонтерство – обучение по оказанию первой помощи и профилактике бедствий, аварий, катастроф. Обучение детей в сфере пожарной безопасности, вопросы и ответы"



Рис. 3. Мероприятия, проведённые в рамках конференции "Волонтёрство – обучение по оказанию первой помощи и профилактике бедствий, аварий, катастроф. Обучение детей в сфере пожарной безопасности, вопросы и ответы"

Проблематика волонтерства обсуждалась 21 мая 2014 г. на VII Международном салоне "Комплексная безопасность 2014" при непосредственном участии автора настоящей статьи в круглом столе: "Вопросы совершенствования деятельности добровольных противопожарных формирований и волонтеров". Тема доклада: "Формирование культуры пожаробезопасного поведения детей дошкольного возраста (через волонтеров пожарного колледжа № 57 г. Москвы)" получила профессиональную поддержку участников форума.

Несомненно, мероприятия подобного ранга позволят в определённой степени реализовать подходы преемственности поколений, привить азы безопасного поведения дошкольникам и повысить уровень интереса школьников к поступлению в учебные заведения пожарно-технического профиля, а также позитивно повлияют на снижение гибели и травмирования детей при чрезвычайных ситуациях и пожарах.

Таким образом, несмотря на имеющиеся правовые коллизии, волонтерство, как деятельность, способствует изменению мировоззрения самих людей и тех, кто рядом, и приносит пользу как государству, так и самим волонтерам, которые посредством волонтерской деятельности развивают свои умения и навыки, удовлетворяют потребность в общении и самоуважении, осознают свою полезность и нужность, получают искреннюю благодарность людей за свой труд, развивают в себе важные личностные качества, на деле следуют своим моральным принципам и открывают более духовную сторону жизни.

Литература

1. *Анри Дюнан*. Воспоминание о битве при Сольферино / Пер. с фр. М.: Международный Комитет Красного Креста, 2004. – 128 с.
2. *Воробьев Ю.Л.* О праве творить добро. Вестник МЧС России. 2013. № 3. С. 14-19.
3. *Социальная работа с молодежью: учеб. пособие* / Под ред. Басова Н.Ф. М.: Изд.-торг. корп. "Дашков и К", 2007. 382 с.
4. *Ожегов С.И., Шведова Н.Ю.* Толковый словарь русского языка: 80000 слов и фразеологических выражений / Российская академия наук. Институт русского языка им. В.В. Виноградова. М.: ООО "ИТИ Технологии", 2003. С. 94.
5. *Перцовский А.Н.* Особенности подготовки волонтеров для работы в учреждениях соцзащиты // Работник социальной службы. 2004. № 5. С. 45-49.